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 ATA DA 45ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE RECONSTRUÇÃO E RECUPERAÇÃO DA 
INFRAESTRUTURA 

 

Aos quatorze dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte, às quatorze horas e cinquenta e 
oito minutos, via sala virtual por videoconferência – Microsoft Teams – teve início a 45ª Reunião 
Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução e Recuperação da Infraestrutura (CT-Infra), constituída 
no âmbito do Termo de Transação e de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento 
de Conduta Governança (TAC-Gov), ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em 
Mariana/MG. Na parte da tarde foi realizada reunião interna, restrita aos membros da CT, atingidos 
e assessorias técnicas. Na sequência, após apresentação dos membros e participantes, a Sra. Ana 
Carolina Queiroz, coordenadora suplente da CT-Infra, fez a leitura da pauta e iniciou o debate dos 
itens da pauta da reunião aberta, conforme descritos a seguir. 

1) Informes Gerais    

Participantes da 45ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução e Recuperação da 
Infraestrutura 

Alejandra Devecchi (Ramboll/MPF), Adriana Soares (Atingida de Santa Cruz do Escalvado), Alfredo Zanon 
(Renova), Antônio de Pádua (Renova), Ana Carolina Queiroz (Prefeitura de Mariana), Carlos Luiz (Renova), 
Consolação Campos (DER), Douglas Pereira (Sedese), Eloá Lacerda (Renova), Ernestina de Deus (Comissão de 
Atingidos de Barra Longa), Flávio Acácio (Renova), Flávio Azambuja (Renova), Flavio Gazoni (Renova), 
Frederico Faria (Renova), Giselle Alves (Renova), Júlia Ferraz (FGV/MPF), Guilherme Pimenta (Renova), Helen 
Araújo (SEMAD), Jonas Ortiz (Ramboll/MPF), Laura Alves de Oliveira (FGV/MPF), Letícia Gomes (Flacso), Ligia 
Maria (Renova), Lorena Gontijo (Seplag), Lucianna Oliveira (Aedas), Luiz Confúcio (Renova), Marcelo Lúcio 
(Renova), Maria Alice (Renova), Maria Starling (EY), Marilene Fabri (Sedese), Marina Lima (Rosa Fortini),  
Marina Carvalho (Seinfra), Naatan Gasa (FGV/MPF), Renan de Brito (Renova), Thaise Coelho (Ramboll/MPF), 
Thiago Larangeira (Renova), Túlio Tolentino (Prefeitura de Barra Longa), Raimundo Ribeiro (Comissão dos 
Atingidos de Santa Cruz do Escalvado), Samuel Figueredo (Renova), Vaneide Carvalho (SEINFRA),  Verônica 
Viana (Aedas), Vilobaldo Carvalho (Renova) e Viviane Gomide (SEINFRA) 

1) Informes Gerais    

A Sra. Ana Carolina Queiroz, coordenadora suplente, informou o agendamento da reunião 
extraordinária para a apresentação do projeto urbanístico de Gesteira pela Renova, no dia 
22/09/2020. A Sra. Eloá Lacerda, representante da Renova, irá verificar a disponibilidade de agenda 
da equipe técnica e trará devolutiva até o dia 18/09/2020. 

Aprovação da ata da reunião ordinária de nº 44 da CT-Infra 

Discussão Após consulta aos membros, a ata foi aprovada sem objeção. 

2) PG10 – Recuperação das comunidades e infraestruturas impactadas  

2.1) Fundação Renova: Atualização sobre o Eixo Prioritário 04 

 

 

 

Discussão 

 

 

 

 

 

A Sra. Eloá Lacerda, representante da Renova, informou o envio por e-mail da carta do 
perito, como última atualização sobre o eixo 04. A Sra. Laura Alves, representante da 
FGV/MPF, questionou se houve a comunicação aos atingidos pela AECOM, para o início 
das atividades. A Sra. Eloá Lacerda informou que não teria resposta, uma vez que, a 
responsabilidade é dos peritos judiciais. A Sra. Ana Carolina, coordenadora suplente, 
mencionou a agenda dos peritos em Monsenhor Horta e perguntou se a Renova 
acompanharia os trabalhos ou se os peritos atuariam de maneira independente. A Sra. 
Eloá Lacerda, esclareceu que os peritos executarão suas atividades  de maneira 
independente. O Sr. Flavio Azambuja, representante da Renova, esclareceu que haverá 
participação dos peritos indicados pela Samarco e mantenedoras. A Sra. Verônica, 
representante da Aedas, relatou que a empresa que acompanha as perícias é a Vaz de 
Mello, que realizou os laudos para a Fundação Renova e possui proposta de realização 
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Discussão 

de laudo independente, para cada uma das famílias. Ela informou que a ausência do 
cronograma, têm gerado insegurança aos atingidos e que desde a apresentação do 
plano de trabalho foram apontadas falhas no cronograma, que de fato se revelou na 
prática. Sugeriu a solicitação do cronograma detalhado contendo o período das 
atividades por território, criticou o plano de trabalho e propôs apresentação do plano 
de trabalho para a comunidade virtualmente, promovendo a participação coletiva. 
Questionou a responsabilidade da Renova, para o acompanhamento das famílias que 
estão em moradias temporárias, em função da situação de vulnerabilidade agravada 
destas famílias.  O Sr. Flávio Azambuja informou a interrupção decorrente do período 
de isolamento social, tendo apenas atuação emergencial. Após a liberação para a 
retomada dos trabalhos, voltaram com as atividades de manutenção nas residências 
que estão na responsabilidade da Fundação Renova, tanto nas moradias temporárias 
quanto as que são por compensação financeira. Ele propôs apresentação das atividades 
que são executadas nas moradias temporárias. A Sra. Alejandra Devecchi, 
representante da Ramboll/MPF, informou a interrupção da Renova, no envio da 
listagem de intervenções que orientam todas as implementações do PG-10. A Sra. 
Thaise Coelho, representante da Ramboll/MPF, esclareceu que se trata do banco de 
dados do PG-10. Destacou que entrou em contato com a Renova e solicitou o 
documento, como resposta, foi informado que o banco de dados estava em processo 
de revisão. O Flavio Azambuja, fez breve relato sobre a atuação relativa ao Eixo 4.  A Sra. 
Laura Alves reforçou a solicitação do banco de dados consolidado, constando as 
intervenções do PG-10. Ao final de breve debate sobre o banco de dados, a 
coordenadora solicitou envio da listagem habitual que era repassada para a CT -Infra. 

Encaminha 

mento 

E.45.1- Apresentação das atividades que são executadas nas moradias temporárias. 
Responsável: Fundação Renova. Prazo: próxima reunião. 

Encaminha 

mento 

E.45.2- Elaboração de documento base, para a construção de Nota Técnica relativo à 
solicitação do cronograma detalhado das atividades dos períodos, por territórios. 
Responsável: Verônica/Aedas. Prazo: 25/09/2020. 

Encaminha 

mento 

E.45.3- Enviar o Banco de Dados consolidado do PG10, versão 12. Responsável: 
Fundação Renova. Prazo: 22/09/2020. 

2.2) Fundação Renova: Apresentação do planejamento do programa com a projeção das atividades, 
considerando a retomada dos trabalhos após a liberação decorrente da Covid-19 

 

 

 

 

 

 

 

Discussão 

 

 

 

 

 

 

 

O Sr. Flávio Azambuja, representante da Fundação Renova, apresentou o planejamento 
para o ano de 2020, após a liberação para a retomada das atividades. A Sra. Alejandra 
Devecchi, representante da Ramboll/MPF, questionou sobre o encerramento das obras 
na escola de Gesteira. O Sr. Flávio Azambuja esclareceu que o projeto emergencial, não 
atendeu a demanda satisfatoriamente, sendo necessário outras intervenções 
posteriores. Informou sobre novo projeto apresentado para a Prefeitura de Barra Longa 
em março, que aguarda a aprovação do projeto pela mesma. A Sra. Ana Carolina, 
coordenadora suplente, questionou o fato de ser a quarta intervenção na escola de 
Gesteira. O Sr. Flávio Azambuja informou que esta intervenção solucionará em 
definitivo a questão relativa à água. A Sra. Vaneide Carvalho, representante da Seinfra, 
relatou os problemas encontrados na vistoria da escola e questionou a garantia da nova 
obra na solução da infiltração e sobre os recursos utilizados anteriores tendo evidência 
de falha na execução das obras. O Sr. Flavio Azambuja esclareceu que a engenharia da 
Renova, garante como solução definitiva. Informou que, em relação aos recursos 
aplicados pela contratada, a Fundação Renova acionou judicialmente a empresa para 
garantias contratuais, mas não poderá esperar o encerramento deste processo para 
tomar as iniciativas cabíveis. A Sra. Laura Alves, representante da FGV/MPF, perguntou 
se houve diálogo com os atingidos acerca das intervenções, promovendo a escuta sobre 
o que esperam da escola e possibilitando a execução das intervenções de uma vez. O 
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Discussão 

Sr. Flávio Azambuja esclareceu que a demanda chegou através do programa de 
educação e reassentamento, entende que foi pactuado entre os interessados, no 
entanto na condição de executora das obras, não saberia informar o nível de 
aprofundamento dos diálogos.  

2.3) Fundação Renova: Apresentação de plano de diálogo com a comunidade em relação à 
retomada de atividades no território  

 

 

 

Discussão 

A Sra. Eloá Lacerda, representante da Renova, resgatou historicamente o 
encaminhamento, informando que devido a agenda da equipe responsável, não foi 
possível sua presença para apresentar o plano de comunicação aplicado  na 
comunidade. Destacou que foi encaminhada por e-mail a apresentação do plano de 
comunicação, para Barra Longa. A Sra. Laura Alves, representante de FGV/MPF, 
informou que em reunião anterior, houve solicitação dos atingidos de Santa Cruz e Rio 
Doce a apresentação do plano de comunicação para o território.  Neste sentido, a 
apresentação não contempla integralmente ao solicitado. 

Encaminha 

mento 

E.45.4- Apresentar o plano de comunicação para os territórios de Santa Cruz , Rio Doce 
e Acaiaca, constando todas as medidas de segurança adotadas, em função da Covid-19. 
Responsável: Fundação Renova. Prazo: 25/09/2020. 

3) PG09 – Recuperação UHE Risoleta Neves 

3.1) Fundação Renova: Atualização sobre o Eixo Prioritário 05  

Discussão 

O Sr. Thiago Larangeira, representante da Fundação Renova, informou que foi 
determinado pelo juiz a apresentação de informações complementares, que estão em 
andamento e tem o prazo de entrega estabelecido até o final do mês vigente. Esclareceu 
que está prevista uma audiência pública, para tratar questões voltadas a atuação na 
Fazenda Floresta. Ao ser questionado sobre o formato da reunião, informou que o 
modelo será hibrido, disponibilizando quatro espaços físicos para atendimento aos 
atingidos. A Sra. Viviane Gomide, representante da Seinfra, questionou o ofício ao qual 
informa que a Samarco assumirá o PG-09. O Sr. Thiago Larangeira informou que após 
alinhamentos entre as partes envolvidas, ficou definido que deverão detalhar melhor e 
submeter ao CIF, para manifestação e posteriormente dar sequência nas tratativas.  
Esclareceu que a Fundação Renova, estará apoiando sem descontinuidade das ações, 
até a transferência. A Sra. Laura Alves, solicitou esclarecimento relativo aos 
instrumentos jurídicos e se haverá a transferência de obrigação das ações para a 
Samarco, uma vez que a Renova foi instituída para esta finalidade.  Ela questionou sobre 
a apresentação da questão no âmbito da Câmara Técnica para discussões, antes do CIF.  
O Sr. Thiago Laranjeira esclareceu que na cláusula nº 235 do TTAC, prevê que algumas 
ações poderiam ser executadas pela Samarco. Informou todas as tratativas e medidas 
adotadas para a transferência e a manutenção dos acordos pactuados , junto aos atores 
envolvidos.  

Encaminha 

mento 

E.45.5- Enviar todas as informações com o detalhamento do formato da audiência 
pública sobre a Fazenda Floresta.  Responsável: Fundação Renova. Prazo: 22/09/2020. 

Encaminha 

mento 

E.45.6- Apresentar o detalhamento da transição das ações do PG-09, para a Samarco. 
Responsável: Fundação Renova. Prazo: próxima reunião. 

3.2) Apresentação do planejamento do programa com a projeção das atividades, considerando a 
retomada dos trabalhos após a liberação decorrente da Covid-19 

 

Discussão 

 

O Sr. Flávio Batiston, representante da Fundação Renova, apresentou o planejamento 
referente ao ano de 2020, considerando a liberação da retomada de atividades. O Sr. 
Jonas Ortiz, representante da Ramboll/MPF, questionou sobre o status dos 
barramentos, alteração do procedimento empregado e tipo de material/volume. O Sr. 
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Discussão 

Flávio Batiston esclareceu que todas as obras dos barramentos A, B e C foram iniciadas, 
a alteração do procedimento decorrente da inacessibilidade por embarcação, por fim, 
informou a respeito do material e as etapas do processo. 

4) PG08 – Acompanhamento das atividades do Reassentamento – Bento, Paracatu e Gesteira 

4.1) Fundação Renova: Atualização sobre o Eixo Prioritário 03 

Discussão 

O Sr. Alfredo Zanon, representante da Fundação Renova, informou que foram realizadas 
as apresentações em modalidade virtual, conforme sequência a seguir: plano conceitual 
em 16/07/20, plano de serviços de abastecimento de água em 23/07/20, houve 
manifestação sobre o plano conceitual pelo MPF em 17/07/20, foi realizada uma petição 
referente plano com proposta de calendário em 24/07/20, onde a Renova aguarda a 
decisão judicial para manifestação e  apresentação da proposta de reassentamento 
familiar para as famílias que optaram pela modalidade. 

4.2) Apresentação do planejamento do programa com a projeção das atividades, considerando a 
retomada dos trabalhos após a liberação decorrente da Covid-19 

Discussão 

O Sr. Marcelo Lúcio, representante da Fundação Renova, apresentou o planejamento 
de atividades do programa, após a liberação da retomada de atividades. Destacando na 
apresentação: investimentos do programa, cronologia dos reassentamentos, principais 
entregas em Bento Rodrigues e Paracatu de Baixo, condicionantes do reassentamento 
de Bento Rodrigues, status do reassentamento de Gesteira – que aguarda decisão 
judicial, atendimento de pecúnia, reassentamento familiar e status de Deliberações. A 
Sra. Verônica Viana, representante da Aedas, questionou o slide da página 30 da 
apresentação, que expõe o entendimento sobre as reconstruções do PG-08, como 
exclusivamente inerentes aos imóveis atingidos pela lama, e que neste sentido, estaria 
conflitante com os acordos pactuados com a Renova, estabelecendo o direito à moradia 
digna ampliado. Enfatizou o retrocesso no processo reparatório e possiblidade de 
restrição e exclusão de um número significativa de pessoas ao direito à moradia. A Sra. 
Laura Alves destacou a seriedade da discussão, em função dos acordos celebrados nos 
territórios ainda que haja a judicialização, e a importância de manter os compromissos 
anteriores e levar em consideração o dano das moradias decorrentes da reparação, 
sendo de responsabilidade da Renova. Ela questionou sobre a pretensão da pergunta, 
considerando a realidade da situação e o apontamento através de notas técnicas 
elaboradas retratando a questão. A Sra. Verônica Viana relatou as inquietações práticas 
que decorrem das tratativas de quatro anos pela comunidade e solicitou a reformulação 
da escrita textual. O Sr. Marcelo Lúcio informou que todos os 37 casos relacionados a 
Gesteira estão em atendimento e solicitou que haja um questionamento ao setor social 
da Renova, para a obtenção de resposta. A Sra. Laura Alves solicitou encaminhamento 
sobre o item, para tratar o erro material da apresentação. Houve solicitação para auxílio 
na disponibilização de acesso ao SGS, para a assessoria técnica Aedas, propiciando 
melhorias no atendimento aos atingidos.  

Encaminha 

mento 

E.45.7- Apresentar os esclarecimentos sobre a afirmativa que "as reconstruções do PG 
08 se referem exclusivamente aos imóveis atingidos pela lama: sim, são imóveis 
atingidos pela lama”, à luz dos acordos firmados no território do alto Rio Doce (Mariana, 
Barra Longa, Rio Doce, Santa Cruz do Escalvado e Xopotó), notas  técnicas e deliberações 
do CIF. Responsável: Fundação Renova. Prazo: próxima reunião. 

Encaminha 

mento 

E.45.8- Retomada dos Templates acordados na reunião, para facilitação do 
acompanhamento. Responsável: Fundação Renova. Prazo: imediato. 

Encaminha 

mento 

E.45.9- Encaminhar a apresentação do PG-08, constando as alterações apresentadas na 
reunião. Responsável: Fundação Renova. Prazo: imediato. 
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Finalmente, a Sra. Ana Carolina Queiroz, leu os encaminhamentos e agradeceu a presença de todos. 
A 45ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução e Recuperação da Infraestrutura 
encerrou-se às dezessete horas e trinta e seis minutos. 

 

 

Ata aprovada por todos os presentes na 48ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 
Reconstrução e Recuperação de Infraestrutura, no dia 22 de dezembro de 2020.  

 

 

 

 

 

 

Weber Gomes 

1º. Suplente na Coordenação da CT-Infra 

p/ Município de Mariana 

 

 

 

 

 

 


